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Средневековые инструментальные ансамбли татар Поволжья:

Опыт рекультурации инструментальных традиций
Изучение, идентификация, практическая реконструкция и возрождение музыкально-инструментального искусства татар Поволжья является одним из актуальных направлений современной этноорганологии Татарстана. Этнические (диалектные), а также элитарные средневековые и новотатарские (джадидские) инструментальные традиции в национальном музыкальном наследии татар имеют много различий, ибо исторические условия их формирования были неодинаковыми. Наименее изученными являются традиции инструментального исполнительства средневековых татарских ханств, где наличие спе​циальных придворных музыкальных служб и военно-церемони​альных оркестров было обязательным. О наличии таких ансамблей свидетельствуют письменные памятники, фольклорные тексты. Эти традиции находятся сейчас на стадии изучения, осмысления и экспериментального возрождения. Для их практической реконструкции в Татарстане имеется значительный опыт исследования средневекового культурного наследия, устной, письменной поэзии, искусства татар Поволжья, что является мощной базой и для практического восстановления традиционного средневекового инструментального искусства.
 Средневековые инструментальные традиции, имевшиеся в истории татарской элитарной культуры, можно разделить на два основных периода. Первый, классический период, развивался от IX до середины XVI вв. Второй, позднесредневековый период, когда это искусство стало угасать, приходится на время от второй половины XVI до середины XIX вв. 
До времени формирования Казанского ханства как само​стоятельного государства Казань являлась столи​цей одной из значимых провинций Золотой Орды. Ее культурная жизнь во многом определялась общим культурным обликом золотоордынских городов, и прежде всего ее столицей Сараем. В исторической литературе возвышение Казани как сто​лицы самостоятельного государства, связывается с Улу Му​хаммедом, бывшим ханом Золотой Орды. Становится понятным, что после переезда Улу Мухаммеда в Казань вся система культурных коммуникаций и приоритетов в культурно-ценностной ори​ентации перешла на новый этап. К примеру, творчество известного на Востоке музыканта-исполнителя, ученого и педагога Дервиша Шади (Устад Шади) и его сына Гуляма Шади Хабаши связано с развитием культуры не только Герата и Бухары, но и Казанского ханства. В Казанском Кремле использовались классические музыкальные инструменты, составлявшие придвор​ные ансамбли той эпохи. 

Начало позднего средневековья связано с процессами разрушения государственной самостоятельности Казанского ханства, ликвидацией ее городской, самобытной феодально-элитарной культуры. Татарская культура вступила тогда в сложную полосу этнокультурного выживания и адаптации татарской культуры к новым российско-европейским условиям. Основным и действенным методом выживания стала тогда консервация культуры, устоев жизни и ценностей религии. Так возник татарский кадимизм – татарский позднесредневековый консерватизм. В указанный период произошли: а) утрата традиций инструментального искусства дворцовой, светской музыки татар, связанных с классическими традициями; б) свертывание традиций военно-церемониальной музыки, которые частично продолжали сохраняться лишь в традициях служилых татар в российском ополчении до петровских реформ. Со второй половины XVI примерно до середины XIX века, классические инструментальные традиции сохранялись лишь в музыкальной практике суфиев. При изучении татарской позднесредневековой культуры татар важное источниковедческое значение имеют произведения таких видных ученых и просветителей татарского народа, как Габдрахим Утыз-Имяни аль Булгари (1756 – 1834), Таджутдин Ялчигул аль-Булгари (1768 – 1838), Габделджаббар Кандалый (1797 – 1860), Шигабутдин Марджани (1818 – 1889), Каюм Насыри (1825 – 1902). В их творчестве отражается музыкальный быт татар XVIII–XIX веков, сведения об инструментах, инструменталистах, известных певцах, чтецах Корана, исполнителях на музыкальных инструментах.
Среди татарских суфиев позднего средневековья отличался игрой на музыкальных инструментах Джафар ас Сафари.  О нем пишут Р.Фахрутдинов, Т.Ялчигул, Ш.Марджани. В истории татарской музыки он является ярким представителем суфийского на​правления. Прекрасно владея искусством игры на танбуре и дру​гих общевосточных инструментах, Джагфар ишан обучал своему искусству и мюридов. Ценные сведения о музыкальных инструментах упомянуты и в произведе​ниях Г. Утыз-Имяни:
Кубыз, танбур вә нәй, гайре уенлар, килер уртага кыз вә җәванлар.

Бу рәсвалык белән та сөбхе садикъ, идәрләр эш шәятинга муафикъ».

Поэт Габдельджаббара Кандалый писал:

Уен-көлке мәкяненә вара күрмә дәр-ан инә, 

Дотып зиннәт, идеп нәкъши вара бер мәҗлеси вәхши

Бу савтә әйләмә рәгъбәт авазе фигъл иде ләгънәт;

Кеше дәф орса һәм танбур, кидәсән сөхбәтендин дур;

Для музицирования во время меджлисов  татарское население применяло такие инструменты как танбур, даф, нәй, кубыз, думбыра. Помимо инструментов Г.Кандалый отмечает широкую практику использования в татар​ском искусстве таких распространенных в мусульманских стра​нах устно-профессиональных классических музыкально-поэтиче​ских жанров, как накш (нәкыш) и савт (сәвет).  Творческое наследие ученого-богослова Таджутдина Ялчигула вбирает в себя широкий круг проблем, свя​занных с жизнью татарского общества своего времени. Его ра​боты ценны и в качестве первоисточников для изучения позднес​редневекового классического национального инструментального наследия татар​ского народа. Т.Ялчигул, описывая быт суфиев-дервишей, живущих в полуземлянках вблизи остатков средневекового городища Булгара, упоминает о при​менении ими различных музыкальных инструментов в том числе, таких, как танбур и гусли (гөслә), думбыра, әрилә. В работах религиозно-богословского, исторического, литературного содержания вплоть до советского периода, понятие «бубен» обозначалось основным термином даф (дәф). В таких работах отсутствовала дилемма «считать или не считать его татарским», ибо он априори считался общим классическим инструментом для всех народов, входящих в культурное пространство мусульманской цивилизации. Основным предметом споров был вопрос: «Разрешено ли играть на дафе мусульманам или нет». Такие проблемы имелись на протяжении всей истории татарской культуры. Это, например, отчетливо просматривается в работе татарского исследователя начала века Хади Килдебяки «Музыка и ислам». 

В настоящее время исполнение баитов, касыд, рубаи, газелей под аккомпанемент классических инструментов как даф, танбур, думбыра, смычковый кубыз, становится частью современной татарской культуры. Воссоздание практически забывшихся на сегодняшний день приемов ритмического сопровождения на дафе является одной из ключевых задач по нахождению стилевого содержания классического средневекового пласта музыки татар. Восстановление приемов исполнения формульных ритмов в баитно-мунаджатных напевов на дафе происходит через осмысление метроритмических свойств напевов старотатарской письменной вокально-поэтической культуры с системе арузной теории метра и ритма (хазадж, рамаль, раджаз и др). Адаптация арузных метров в музыкальных текстах баитов, мунаджатов через призму поволжско-татарского восприятия, а также доминирующее применение пентатонных ладов составляет особенности звучания татарской музыкально-инструментальной и вокальной музыки, сохраняющей нити преемственности с классическими средневековыми традициями татарских ханств. Начиная с начала 1990-х годов в Казанской консерватории, в Казанском университете культуры, в центрах детского творчества Казани, при соборной мечети Марджани Казани успешно функционируют ансамбли старинной музыки, исполняющие произведения старотатарской письменной поэзии. Возрождение традиционного инструментального наследия существенно расширяет горизонты современного художественного творчества, востребовано в этнокультурной, образовательной сфере, в просветительской работе, необходимо для использования в музеях, историко-культурных заповедниках.
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