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Общая характеристика работы

    Кыргызская традиционная песня – замечательное народное достояние, дошедшее до нас с древнейших времен. Оно  не только сохранилось, но и продолжает свою жизнь в XXI веке, в наше время. Старшее поколение до сих пор помнит, как звучали голоса знаменитых кыргызских певцов – Боогачи, Атая, Мусы, Мыскал, Калмурата. Благодаря техническим достижениям XX века мы можем услышать эти голоса в фонозаписи. Именно фонозапись дает представление, как красивы и пластичны мелодические узоры песен, как совершенна вокальная сторона этого искусства и как неповторимо звучит инструментальное сопровождение комуза.

    Традиционная песенная культура кыргызов охватывает множество жанров и видов народного творчества, его разные временные пласты – древние и современные. Древние обрядовые и трудовые песни – кошоки,  шырылдан, бекбекей, оп-майда, бытовая песенность и творчество современных и любимых народом обончу – композиторов-мелодистов - соседствуют с традициями эпического (дастанного) сказительства, сказыванием величественного «Манаса». 

    Особое место в современной кыргызской культуре занимает традиция народно-профессионального песенного искусства – сочинение и исполнение вокально-инструментальных произведений-песен, единственным предназначением которых является эстетическое созерцание. Именно они стали объектом настоящего диссертационного исследования.

    Жизнеспособность народных традиций определяется их местом в сложном контексте современной культуры. В соответствии с изменением уклада жизни начался новый этап развития культуры народа. В XX веке в Кыргызстане в музыкальной культуре появились два течения. Одно, связанное с традиционной профессиональной музыкой кыргызов, другое – новое профессиональное музыкальное искусство европейского типа. Традиционное искусство, понимание которого складывалось в народе  веками, имело широкий круг слушателей, особенно в тех регионах республики, где проживало преимущественно кыргызское население. Профессиональное искусство европейского типа, понимание которого требует особой подготовки, находило, а точнее – формировало пласт слушателей, в основном среди городской интеллигенции. 

    Особое значение для стран Центральной Азии приобретает национальное самосознание в области музыкальной культуры, заключающееся в максимальной полноте охвата всех ее явлений, в определении роли наследия и значение новых (зачастую заимствованных) музыкальных традиций. Все это особенно важно для определения путей дальнейшего развития данных культур, стоящих перед необходимостью разрешения ряда сложных проблем, в число которых входят проблемы сосуществования традиционного искусства и новых его форм, сочетания национальных и инонациональных музыкальных традиций и многое другое.

    Успешное развитие национальной музыкальной культуры сегодня возможно лишь на основе фундаментальных исследований музыкального фольклора и шире – народного искусства в целом, исследований, использующих арсенал современного этномузыкознания. 

    Актуальность темы диссертации обусловлена многими причинами, главными из которых являются следующие:

1) недостаточная изученность феномена кыргызской народно-профессиональной песни;

2) возрождение профессиональных традиций прошлого, сохраняющих свое значение в современной музыкальной жизни Центральной Азии;

3) совершенствование системы преподавания национального вокала и вокального мастерства в исполнительстве кыргызских народно-профессиональных песен;

4) активизация международных связей и творческих контактов различных культур, их сближение, взаимодействие и взаимопроникновение.

    Предмет исследования: традиционная национальная песенность, связанная с искусством кыргызских народно-профессиональных ырчи – профессиональных музыкантов, мастеров песни XIX и XX века.
    Цель настоящего диссертационного исследования – опираясь на данные отечественного музыкознания, музыкальной социологии, музыкальной фольклористики и сведения исторической, филологической науки, проанализировать кыргызское традиционное народно-профессиональное песенное искусство как целостное явление.

    Для решения обозначенной цели в диссертации ставятся следующие задачи:

1)систематизировать и интерпретировать данные исторической, этнографической, филологической, музыковедческой науки в связи с носителями и жанрами традиционного народно-профессионального песенного искусства;

2)осмыслить проблематику профессионализма устной традиции и фольклора, традиционного музыкально-поэтического искусства в современной этномузыковедческой и фольклористической науке и определить их соотношение;

3)определить и применить адекватный исследуемому материалу метод музыкально-теоретического исследования;

4)выявить ключевые для исследуемого явления моменты – особенности национального народно-профессионального вокала, специфику инструментального сопровождения, своеобразие композиционных и ладо-мелодических структур;

5)изучить кыргызскую народно-профессиональную песенность в многообразии и своеобразии индивидуальных авторских стилей.

    Степень изученности. Вопросы сбора, записи и изучения кыргызского традиционного песенного искусства имеют достаточно продолжительную историю, связанную с именами А.Затаевича, В.Виноградова, К.Дюшалиева. Однако в их фундаментальных трудах кыргызская народно-профессиональная песня в ее исполнительской и музыкально-стилевой специфике не рассматривается. В кыргызском музыкознании также отсутствуют теоретические разработки, специально посвященные проблемам профессионализма устной традиции в кыргызской культуре и собственно кыргызской народно-профессиональной песне или исполнительским особенностям ее воплощения. 

    В предлагаемой диссертации кыргызская песня исследована не только как музейный экспонат или нотное произведение, но, прежде всего, как живой звуковой феномен, исполнительское искусство, традиции которого играют важнейшую роль в современной музыкальной практике. Во многом это стало возможным благодаря собственному небольшому опыту автора в исполнении и преподавании этого искусства.

    Общими методологическими ориентирами работы послужили принципы, выработанные современной музыкальной фольклористикой и этномузыкознанием, а также социологией музыки. Прочным методологическим  фундаментом нашей работы стали этномузыковедческие исследования песенной культуры Кыргызстана и Казахстана, работы В.Виноградова, К.Дюшалиева, Б.Алагушева, А.Жубанова, Б.Ерзаковича, Б.Каракулова, З.Коспакова, А.Байгаскиной, А.Кузембаевой и С.Елемановой.

    Музыкальным материалом диссертации является весь корпус опубликованных нотных записей кыргызской песенной культуры, собственные вокально-инструментальные нотировки (свыше 40), все имеющиеся записи кыргызских народно-профессиональных певцов из Золотого фонда Кыргызского радио, собственная творчески-исполнительская и педагогическая деятельность.

    Основные положения,  выносимые на защиту:

- исторические свидетельства существования профессионального искусства устной
 традиции в кыргызской песенной культуре (система материального и социального вознаграждения, представления о сверхъестественном происхождении музыкального (поэтического, сказительского) таланта и призвания, система обучения «устат-шакирт» и получение благословения «бата» учеником).

- признание профессионализма устной традиции как социологической, культурологической, эстетической и музыкально-стилистической проблемы,

- разработка и применение специальной методологии изучения кыргызской народно-профессиональной песни (опора на разработанную в казахской музыкальной науке методику изучения соотношения слова и напева и аналитическую методику исследования народно-профессиональной песни),

- рассмотрение специфики исполнительского искусства кыргызской народно-профессиональной песни,

- выявление и описание системы музыкально-выразительных средств  кыргызской народно-профессиональной песни.

- характеристика песенного творчества Атая Огонбаева как ярчайшего представителя кыргызского народно-профессионального искусства.

    Научная новизна настоящего исследования заключается в самой постановке проблемы, ибо народно-профессиональное песенное искусство кыргызов впервые рассматривается в музыкознании Кыргызстана как специальный самостоятельный вопрос. Автором  рассматривается народно-профессиональная песенная культура кыргызов как целостная система, включающая как сами образцы вокально-инструментальных произведений, так и традицию исполнительского воплощения в совокупности особого вокала, специфических вокальных приемов и мастерства инструментального сопровождения.  

    От подхода к решению этих проблем в свою очередь зависит специфика структуры управления процессами, происходящими в области музыкальной культуры, направления деятельности институтов, связанных с музыкальным искусством, постановка музыкального образования, характер и формы музыкальной жизни, а также особенности международных контактов в сфере музыкальной культуры.

    Практическое значение диссертации определяется возможностью использования ее результатов в различных областях научной и музыкально-педагогической практики, в дальнейшей разработке теоретических проблем народно-профессионального песенного искусства Центральной Азии.

    Апробация работы проходила на заседаниях кафедры истории казахской и зарубежной музыки Казахской Национальной консерватории им. Курмангазы, на международных научно-практических конференциях и семинарах. Основные положения диссертации изложены в докладах и статьях, опубликованных в печатных изданиях Кыргызстана, Казахстана, Таджикистана.

    Структура работы. Диссертация содержит 122стр. и состоит из  введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и нотного приложения.

    Все нотировки, кроме тех, где указан источник, принадлежат автору этих строк. Все переводы кыргызских текстов (кроме тех, где указан переводчик) также принадлежат нам.

    Во введении помещен обзор литературы по проблеме профессионализма устной традиции в кыргызской культуре.

1 раздел - Профессионализм устной традиции в кыргызской песенной культуре. Раздел состоит из трех параграфов: историография профессионализма устной традиции в кыргызской песенной культуре; теоретические аспекты профессионализма устной традиции;  жанры и носители традиционного песенного творчества.

2 раздел – Методологические вопросы изучения кыргызских народно-профессиональных песен и специфика исполнительства. В разделе два параграфа: вопросы анализа и соотношение стиха и напева в кыргызской народно-профессиональной песне; специфика исполнительства кыргызской народно-профессиональной песни.

3 раздел диссертации состоит из двух параграфов и посвящен музыкально-выразительным средствам кыргызской народно-профессиональной песни. В нем рассматривается музыкальная стилистика кыргызских народно-профессиональных песен разных авторов. Отдельный параграф посвящен песенному творчеству Атая Огонбаева.

    Заключение подводит итоги исследования и намечает перспективы дальнейшего изучения кыргызской традиционной песни.

    Нотное приложение содержит вокальные и вокально-инструментальные нотировки кыргызских песен.

Содержание

    Во введении помещен обзор литературы по проблеме профессионализма устной традиции в кыргызской культуре. Необходимо констатировать, что хотя в кыргызской музыкальной фольклористике признается существование народно-профессионального искусства, однако в рассмотрении и определении его существуют противоречия. Это свидетельствует  о том, что проблема профессионализма устной традиции в песенной культуре в качестве самостоятельного объекта изучения не решена. Главный вывод, вытекающий из обзора литературы, приводит нас к необходимости исторического и теоретического рассмотрения данной проблемы на материале кыргызской песенной культуры.

    Богатым и авторитетным источником по проблеме профессионализма устной традиции в кыргызской культуре является художественная и публицистическая литература. В ней отразились черты дореволюционного уклада и особенности музыкальной культуры. Есть в ней и данные о профессиональном характере кыргызского музыкального искусства, о почете и уважении, которым пользовались профессиональные музыканты, о почетных дарах за их искусство, о системе обучения «Устат-шакирт». Акына-сказителя или акына-исполнителя встречали в любое время суток в любой юрте, в любом аиле как самого желанного и близкого человека, потому что их искусство было необходимо людям, в нем выражались дух народа, его мечты и чаяния. Народ беззаветно верил акынам и любил их. Любой кыргыз не только наслаждался выступлением акына, но и мог связать с ним свои самые сокровенные мысли и желания. Такое отношение к знаменитым сказителям, к исполнителям стало национальной традицией и сохраняется по сей день.

    Как свидетельствуют устные и письменные источники, акыны-импровизаторы обычно не владели большим богатством, не держали большое количество скота. В социальном плане они не относились к богатым. Пестуя свое творчество, акыны совершали долгие верховые поездки по аилам. Бедный слой населения, не имея возможности  зарезать какую-нибудь живность, поочередно устраивали жоро – сбор 30-40 человек, где пили народный напиток бозо и максым.  Жоро не обходилось без акынов. Слушатели вознаграждали акынов-импровизаторов, от чистой души одобряя и зажигая в певцах искорки творческого запала, иногда подсказывая темы для импровизации.  Баи и манапы оказывали материальную поддержку, обычно они приглашали их на тои и аши, где акыны и сказители  устраивали айтыши, играли на народных инструментах, состязались в красноречии. В ходе соревнования пригласивший их манап одаривал акынов одеждой или дарил коня. Эта традиция вошла в обычай и этим подчеркивалась значимость и щедрость манапа. Такая система гонорара поддерживала быт представителей устного народного творчества. Некоторые богатые люди постоянно следили за бытовыми условиями акына–сородича, а иные ценители этого искусства считали за честь оказать материальную услугу известным  акынам и сказителям.

    Среди населения акыны всегда были в почете и всегда желанны, поэтому любой человек мог оказать им посильную материальную помощь. Некоторые манапы держали под опекой своего ырчи, который при удобном случае мог воспевать его могущество и своим искусством сделать известным своего хозяина. Обычно известные манапы всегда выходили в народ в сопровождении своего ырчи. Но те из акынов, кто мог достигнуть высокого уровня мастерства, делались всенародным достоянием. 

    За свои выступления акыны-манасчы и акыны-импровизаторы (токмо) получали хорошее материальное вознаграждение. Те, у кого было больше учеников и последователей, пользовались уважением и почетом.

    Одним из важнейших свидетельств или признаков профессионализма является наличие системы профессионального обучения. В средневековых феодальных культурах была распространена система «учитель-ученик». Она является и по сию пору творческим «ядром» современного профессионального обучения искусству.

    Этому вопросу в казахстанском музыковедении посвящена статья С.И.Утегалиевой «Формирование музыканта в традиции». Хотя автор пишет о процессе формирования казахских кюйши Х1Х-ХХ вв., многие положения статьи имеют более широкое теоретическое значение: «Современные исследователи рассматривают проблему обучения в системе «учитель-ученик» в основном в двух аспектах: с позиций общих этномузыковедческих проблем и с точки зрения обоснования понятия профессионализма в музыке бесписьменной традиции» [1,175-190]  (подчеркнуто нами – Р.А.).

    Как пишет С.А.Елеманова, в результате  обобщения данных по системе профессионального обучения в традиционной казахской музыкальной культуре, весь процесс можно разделить на три этапа: «эмпирическое обучение», обучение ученика под руководством мастера, как правило, завершающееся его благословением (бата), подготовка и участие в музыкально-поэтических состязаниях. 

    Эмпирическое обучение  - это широкое любительское музицирование. Как считает исследователь, «из этой развитой в музыкальном отношении среды выдвигались наиболее одаренные люди, которые и становились профессионалами» [2].

    Существует множество свидетельств о том, как была развита в музыкальном отношении кыргызская народная среда. Она была настолько сильно развита, что каждый мог спеть обон (напев) или сыграть кюу. Можно даже сказать, что эти традиции массового музицирования, на первый взгляд подавляли, приглушали (для посторонних наблюдателей) традиции профессионализма в кыргызской культуре.

    Взаимоотношения между шакиртом и устатом среди представителей народного творчества были трогательными. Это и искреннее взаимное уважение друг к другу, и взаимное почитание, и забота от глубины души. Такой устоявшийся обычай - салт - мог служить образцом человеческих взаимоотношений. Сложилась определенная этика  таких отношений. Этот этнический институт взаимоотношений начал формироваться еще со времен возникновения устного народного творчества. Устат искренне заботился о совершенствовании исполнительского стиля своего ученика, о многообразии тем творчества, о материальном и духовном состоянии шакирта
. Он даже старался, чтобы ученик имел хорошего коня для езды.

    Ритуал получения благословения – бата, ак бата – также описан в литературных источниках. Певцы, акыны, импровизаторы, комузисты, все те, кто считались выходцами из народа, и кто был, так сказать, народным достоянием, проходили через культовое  признание их таланта, получали благословение народа – ак бата.

    Это связано с историей, социально-бытовыми, религиозными устоями кочевого народа, с истоками культуры кыргызов. Почти все жизненные и творческие проблемы были связаны с ритуальным благословением – бата. Бата от старших, мудрых людей, неординарных личностей, бата – благословение, признание от народа было высшей наградой и признанием таланта.

    Проблема профессионализма устной традиции как собственно научная проблема начала формироваться в середине 70-х – начале 80-х годов прошлого столетия. Приоритет в применении этого словосочетания принадлежит доктору искусствоведения Ф. М. Кароматову. Реальное  признание  существования  профессионализма устной традиции народов Востока в советском музыкознании выразилось в том, что в течение нескольких лет в Самарканде проводились международные музыковедческие симпозиумы, основной темой и содержанием которых и была профессиональная музыка устной традиции
.

    Прежде чем перейти к рассмотрению конкретных видов или типов профессионального искусства устной традиции, все же необходимо определить теоретические принципы профессионализма в музыке.

    Обоснованно рассматривает теоретическую проблему профессионализма в устной культуре ведущий музыковед-фольклорист советской эпохи Э.Е.Алексеев. Он констатирует то, что вокруг этой проблемы идут незатихающие споры. Главную причину этих споров Алексеев видит в неопределенности, несогласованности критериев и, как следствие, в многозначности самого термина. «Понятие профессионализма отражает сложность и многогранность самого явления, которое не может быть определено в какой-либо одной позиции. Можно попытаться дать четкое определение профессионализма в рамках одной научной дисциплины. Но емкое и многозначное понятие это не укладывается в систему одной дисциплины. Помимо социологического, в его употреблениях отчетливо прослеживается основания психологические, эстетические» [4,88].
    Социологические аспекты профессионализма устной традиции рассматриваются в книге А.Н.Сохора «Социология и музыкальная культура». Автор таким образом формулирует критерии профессионализма в музыке, поясняя, что профессиональная область охватывает людей, для которых занятия музыкой являются основными. Это определяется тремя моментами. Первое: музыкальная деятельность служит для них главным источником средств существования. Второе - музыка осознается ими в качестве самого важного дела их жизни.  Третье: результаты их музыкальных занятий воспринимаются обществом как ценные. Именно благодаря этому люди являются профессиональными музыкантами  в глазах окружающих[5,90]. Обозначенные А.Н.Сохором критерии мы намерены применять в отношении избранного нами материала.

    Необходимо разграничить два значения понятия профессионализм – профессионализм как социальное явление и профессионализм как определение высокого мастерства, высокого уровня владения искусством. Такое разграничение уже не раз предлагалось в искусствознании. Как нам представляется, это разграничение фиксирует понимание профессионализма как причины и как следствия. Профессионализм как причина – прежде всего социальное явление, профессионализм как мастерство – закономерное следствие этого социального явления. При этом, профессионализм как уровень владения искусством имеет некоторую самостоятельность и, если можно так выразиться, может существовать «сам по себе», то есть, может быть достигнут не только в результате профессиональных (в социальном смысле) занятий искусством.

    Профессионализм не только приобретается, но и утрачивается. Как замечает Э.Алексеев, «для поддержания достигнутого в культуре уровня профессиональных навыков необходим специальный, постоянно действующий механизм их воспроизводства»[4,92]. Именно таким механизмом становится школа, которая, впрочем, не всегда соответствует привычным представлениям о специальном учебном заведении. Как мы уже выяснили, в устных культурах школа как специализированный институт (консерватория) может не существовать вовсе. Чаще всего школу заменяет та или иная разновидность простой и безотказно действующей системы «учитель-ученик». Для этой системы характерен прямой и непосредственный контакт между учителем и учеником. Они могут общаться друг с другом годами и  не ограничиваются только музыкой. Кроме того, широко практикуется непроизвольное, как бы само собой осуществляемое учение, которое не принимает формы специальных учебных занятий.

    На наш взгляд, насущной задачей теории профессионализма в искусстве должна быть выработка таких универсальных категорий, которые бы не увязывали профессионализм только с каким-то определенным или единственным типом искусства, будет ли это европейское  профессиональное искусство письменной традиции или же устно-профессиональные традиции мусульманской культуры. Достаточно распространенным и в то же время ошибочным является суждение о том, что профессионализму присущи те или иные признаки, на самом деле относящиеся только к какому-то определенному историческому типу профессионального искусства. К числу таких суждений относится утверждение о неразделимости, идентичности понятий профессионализма и музыкальной письменности, профессионализма и индивидуализма, профессионализма и крупных, циклических форм и т.д.

    Тесно связанными с разработкой проблемы профессионализма оказываются также вопросы культурно-исторического характера. Это вопросы соотношения в культуре профессионального искусства и непрофессиональных видов деятельности – фольклора, любительского искусства. Они могут быть в самых разных отношениях между собой. История знает несколько типов соотношения профессионального искусства и фольклора.

    Нельзя ни приуменьшить, ни преувеличить значение профессионализма для музыкальной культуры. В традиционной музыкальной культуре, основу которой составляет обрядовый и бытовой фольклор, постепенно формируется профессиональное искусство устной традиции. Оно безусловно связано с фольклором. Профессиональное искусство устной традиции преемственно связано с народными бытовыми и обрядовыми жанрами, но отнюдь не сводится к ним. С фольклором народно-профессиональные традиции сближает устная природа, импровизационность и вариантность, обусловленные устностью.

    Отличия профессионального искусства устной традиции от фольклора также существенны. Профессионализм в искусстве коренным образом меняет психологию музыкантов.                 

    Признание существования профессионального искусства устной традиции в прошлом одновременно означает, что в современных условиях необходимо модернизировать этот социальный опыт, эту социально-культурную ситуацию: дать музыкантам возможность выступать, готовить своих учеников и возможность существовать за счет своего искусства. 

    Поскольку профессиональное искусство всегда выделено в культуре, в обществе, оно само заботится о сохранении своего уровня, об отсутствии дилетантизма. Ответственность профессионала так высока перед искусством и перед самим собой, что никто из тех, кто еще не достиг определенного уровня мастерства или зрелости, не может претендовать на внимание публики. 

    Проблематика профессионализма устной традиции актуализирует вопросы социологического изучения – вопросы жизни искусства в обществе, социальных условий деятельности музыкантов, социальных форм бытования или обнаружения музыки. Необходимость теоретической разработки этих проблем в историческом ракурсе и в наше время очевидна. Эти вопросы непосредственно смыкаются с задачами культурной политики государства и с тем, как в мире относятся к сохранению и развитию культурного наследия. 

    Выделение и развитие кыргызской народно-профессиональной песни произошло в рамках более широкой специализации – акынского творчества. Именно оно обеспечило жанру лирической песни и его исполнению всестороннее и глубокое развитие. Хотя за исполнителями народно-профессиональной песни закрепилось название ырчи, оно одинаково относится как к профессиональным, так и непрофессиональным исполнителям лирических песен.

    С точки зрения развития древнего традиционного музыкально-поэтического искусства Кыргызстан делится в целом на три крупных региона – юг, северо-запад и север. Убедительное решение регионального деления кыргызской культуры предлагает ученый-этномузыковед С.Субаналиев[6,12-13]. В результате изучения исторических/археологических источников и обобщения данных собственной продолжительной полевой работы С.Субаналиев выделяет эти три региона. В южный регион входят Ошская, часть Джалал-Абадской и недавно образованная Баткенская область. К северному региону относятся три области: Иссык-Кульская, Нарынская, Чуйская долина. Северо-запад включает Таласскую долину, Чаткальскую, часть Джалал-Абадской (бывшая Кетмень-Тюбе и Аксыйская долина) области. В каждой области были и в настоящее время есть признанные акыны-сказители, акыны-токмо, творцы и исполнители традиционных песен. Представители традиционного народно-профессионального песенного искусства северного региона – Боогачи (1866-1935), Калмурат (1902-1964), Ызакан (1905-1933), Эсенаалы (1873-1962). Последователями (сочинителями) этой традиции являются Муса (1902-1949), Бектемир (1910-1964), Абдыкалый (1911-1951). Жумамудун (1915-1999).

    Народно-профессиональная песенная традиция была продолжена музыкантами, которые прославились своим исполнительским искусством – Мыскал Омурканова (1915-1976), Асек Жумабаев (1924-2005), Канымгуль Досмамбетова (1935-1973), Сагыпа Чечейбаева (1932-1985), Абдрашит Бердибаев (1916-1980) и др. 

    Несмотря на то, что народно-профессиональная песня кыргызов в качестве самостоятельного объекта изучения не рассматривалась, в кыргызском музыкознании накоплен значительный опыт в исследовании традиционной песни, который нельзя не учитывать. Интересные, тонкие и точные наблюдения над профессиональной песней вплетены в общий контекст рассмотрения кыргызской традиционной песни. Самое же существенное – это то, что исследователями кыргызской народной песенности определены основные особенности ее мелодической, ладовой, ритмической и формообразующей стороны.

    Стихотворная основа кыргызских народных и народно-профессиональных песен представляет собой 7-8 сложный силлабический стих. В связи с определением специфики кыргызского стихосложения для нас это имеет принципиально важное значение, так как ритмика напева и форма песни целиком определяются соотношением силлабического стиха и его музыкального выражения. Вслед за исследователем ритмики казахской традиционной песни А.Е.Байгаскиной, которая неопровержимо доказывает, что ритмическое, а значит и музыкальное выражение тюркского слова обусловлено и природой языка, и особенностями тюркского стихосложения «бармак», мы считаем возможным использование этой методологии и методики в анализе кыргызских традиционных песен.

    Анализ соотношения стиха и напева в кыргызских народно-профессиональных песнях должен сопровождаться учетом ладового и интонационно-мелодического содержания, а также метрических условий напева. В анализе кыргызских народно-профессиональных песен существенно важны исполнительские (вокальные и инструментальные) приемы создания песенного произведения. Широкая амплитуда разнообразных исполнительских приемов (динамика, качество звука, агогика, темп) используется мастерами-ырчи для реализации их художественного замысла. 

    Народно-профессиональное песенное искусство кыргызов – это прежде всего исполнительское искусство. Профессионализм певцов сказывается в наличии особых вокальных данных. Голоса певцов, как правило, высокие – драматические или лирические тенора. Женские голоса могут быть как низкими, густыми – контральто или меццо-сопрано - так и высокими, звучными.

    Инструментальное сопровождение – неотъемлемый компонент кыргызских народно-профессиональных песен. Именно инструментальным сопровождением народно-профессиональные песни отличаются от народных, исполняемых, как правило, без инструмента [7]
.  Как известно, кыргызские народно-профессиональные певцы сопровождают свое пение, в основном, трехструнным комузом, иногда (редко) баяном или аккордеоном (гармоникой).

    Фактически,  комузовая партия - это небольшое инструментальное вступление, как правило, из стереотипных инструментальных формул, непродолжительные отыгрыши между куплетами и дублирование вокальной линии. В то же время, надо признать, что  значение  инструментального сопровождения для кыргызской народно-профессиональной песни не ограничивается этими внешне простыми и формальными признаками и неизмеримо важно. О важности инструментального сопровождения свидетельствует такая  особенность кыргызского вокально-инструментального исполнительства, как слитность звучания, тембральное единство голоса и сопровождающего его инструмента. звучание инструмента, технические возможности комуза становятся как бы звуковым ориентиром для певца-исполнителя.

    Значение инструмента в кыргызской вокально-инструментальной традиции определяется также и тем, что во многих народно-профессиональных песнях отдельные разделы вокальной партии имеют инструментальный характер, как бы имитируют инструментальные пассажи и наоборот, инструмент берет на себя функцию голоса, как в песне Атая «Куйдум чок», либо «договаривает» песенную мелодию вместо голоса (песня «Ак Зыйнат»). В собственной песне Токтогула «Алымкан» тематический материал инструментального вступления переходит в партию голоса и завершает произведение.

    Кыргызский национальный вокал вообще, на наш взгляд, испытал на себе воздействие инструмента с точки зрения качества звука и звуковедения. Звук профессионального вокала отличается от народного особой плотностью, густотой и протяженностью как звук смычкового или духового инструмента. Это происходит, прежде всего, потому, что кыргызский вокал, как и всякое профессиональное пение, всегда основывается на большом, емком, певческом дыхании. Именно дыхание дает возможность тянуть звук, наполнять его силой, делать насыщенным или легким, почти бестелесным и использовать излюбленный прием кыргызских ырчи – фальцет.

    Необходимость сочетания научной (теоретической, методологической) разработки и практического решения вопросов, связанных с народным  исполнительством – черта современной музыкальной культуры, характерная для всех стран с живым, функционирующим профессиональным искусством устной традиции – Казахстана, Азербайджана, Узбекистана, Таджикистана. В каждой из республик проблема решается по-своему, более или менее успешно. 

    В Кыргызстане эта задача и ее решение тормозились общей неразработанностью проблематики профессионализма устной традиции. На кафедре традиционной музыки, где осуществляется подготовка и выпуск народных певцов, необходимо ввести соответствующие курсы и программы, направленные на совершенствование национального вокала и владения комузом. Существуют разительные отличия в подготовке певцов-вокалистов в рамках профессионализма европейского типа и певцов традиционного типа (профессионального искусства устной традиции). Они касаются не только вокала, владения комузом и вокально-инструментальным стилем игры, но и творческих задач интерпретации,  стилевых вопросов, создания новых произведений в рамках традиции. Эти задачи до сих пор не были решены, так как они вообще не могли быть поставлены. 

    В своей педагогической деятельности автору этих строк приходилось одновременно изучать, осмысливать, практически осваивать и передавать традицию народно-профессионального песенного стиля. В процессе работы становились более ясными и определенными, осознавались исполнительские особенности этого стиля. Поскольку студенты кафедры традиционной музыки, обучающиеся по классу народного пения в настоящее время приходят в консерваторию не из прежней, традиционной среды и не обладают необходимыми навыками и знаниями, приходится начинать в их подготовке практически с нуля.

    Процесс профессиональной подготовки хронологически начинается с подготовки студентов инструментального сопровождения на комузе. Необходимо освоить игру на этом инструменте, освоить набор типичных инструментальных формул и соответствующих штрихов. Параллельно приходится начинать работу над постановкой голоса и над дыханием певца. Для этого нами были подготовлены специальные упражнения и распевки. Лишь после того, как будут освоены основы народно-профессионального искусства, начинается работа над репертуаром.

    Вначале осваивается несложный репертуар, состоящий из народных песен. Лишь после того, как педагог почувствует уверенность в том, что азы пройдены, в репертуар включаются более сложные произведения, такие как песни «Алымкан», песни Калмурата, Мусы, Боогачы и Атая. 

    Важнейший момент подготовки народно-профессионального певца – прослушивание аутентичных записей кыргызских народно-профессиональных певцов. Без этого не обходятся занятия по специальности народное пение. Прослушивание, а вернее, вслушивание, «вживание» в исполнительское, или точнее сказать, творческое представление народно-профессиональных песен позволяет студентам освоить  целостную модель этого искусства и приобщиться к нему, а потом уже вносить что-то новое, свое.

    Кыргызская народно-профессиональная песня – это искусство авторских песен, исполняемых мастерами-ырчи. Большинство народно-профессиональных песен принадлежит известным певцам-ырчи – Токтогулу, Боогачи, Сыртбаю, Атаю, Мусе, Калмурату, Абдракману, Ызакану, Токтосуну, Бектемиру. Отдельные народно-профессиональные песни не имеют авторов. Это такие песни, как «Сары ой», «Ак Бермет», «Мен ашыкмын», «Сагындым», «Адырдын терсек гулдорун» и др.  Все эти лирические произведения, как правило, исполняются только профессиональными певцами-ырчи, так как особые исполнительские приемы, высокая сложность музыкальной формы и соотношения стиха и напева делают невозможным их исполнение непрофессионалами. Надо отметить, что профессиональные мастера могут исполнять не только народно-профессиональные (авторские), но и простые народные песни. В этом случае народные песни исполняются с применением отдельных профессиональных приемов (например, затягивание последних слогов строки) и приобретают, таким образом, некоторые внешние признаки народно-профессиональных песен
 [8].

    Песенная строфа народно-профессиональных песен, как правило, состоит из 4 строчек 7-8 сложного строения. Иногда в песне присутствует припев, хотя это не обязательно. Обязательным же признаком формы народно-профессиональных песен является наличие вставных слов и слогов внутри или в конце строки, которое изменяет, усложняет взаимодействие между стихом и напевом и тем самым усложняет форму строфы. Синхронное соотношение стиха и напева, характерное для народных песен разных жанров, в народно-профессиональных песнях уступает место более свободным и усложненным их взаимодействиям, позволяющим собственно музыкальному компоненту песен получить глубокое и разнообразное выражение и развитие. 

    Анализ нескольких самых популярных и распространенных народно-профессиональных песен показал, что все они (независимо от того, кому принадлежат) сочинены и исполняются в народно-профессиональном стиле. Характеризуя этот стиль, необходимо отметить важность инструментального сопровождения, вокальные средства и сложность композиции. Все анализируемые песни содержат определенные композиционные решения, с помощью которых (наряду с другими) создается лирический музыкальный образ. В «Ак Бермет» это соединение 1 и 2 строк, инструментальный проигрыш между первым и вторым полустишием,   3 и 4 строки также образуют одно большое мелодическое построение, расширенное за счет вставного слова «Ак Бермет». 

    Песня «Алымкан» содержит несколько интересных композиционных приемов, реализуемых (кроме всего прочего) за счет вставных слов и слогов. Песня усложнена также контрастным по тематизму припевом. Наиболее сложный вариант песенной формы демонстрирует песня «Ак Зыйнат», 4 строки которой объединены между собой с помощью различных приемов.

    Песни Мусы Баетова при внешней простоте и скромности исключительно сложны. В знаменитой «Даанышман» строфа делится на две части, но во второй полустрофе происходит масштабное увеличение ритмики слоговых групп (бунаков), в результате чего ее звучание увеличивается в два раза.

    Песня «Окудун борбор шаарынан» построена по принципу «нагнетания», для чего использовано суммирование построений – объединение 3 и 4 строк. 

Самые популярные песни Жумамудуна Шералиева близки к народным и народно-профессиональным кыргызским песням. Жумамудун, благодаря своему щедрому мелодическому дару, смог органично развить традиции народной лирической песни, и этим стал близок и дорог национальной аудитории. Традиции же народно-профессиональной песни в творчестве Жумамудуна стали динамично обновляться: он сочиняет мелодии на стихи с новым стихотворным размером – 11-тисложником (4+4+3), вводит новую строфику – куплет из 6 и 8 строк, повтор (с расширением) последней строки, создает новую форму куплета – трехчастную («Укчу эркем»). 

    Одна из самых интересных и сложных кыргызских народно-профессиональных песен -  “А, койчу” Калмурата. Эта песня чрезвычайно редко исполняется, по-видимому, в силу своей повышенной сложности
. Как и большинство кыргызских традиционных народно-профессиональных песен, песня Калмурата - любовно-лирическая. В этой песне речь идет об утрате, о расставании с любимой. Тем не менее, общий настрой песни приподнятый, энергичный, а мелодика поражает обилием технически трудно исполнимых виртуозных моментов.

    Все рассмотренные народно-профессиональные песни представляют собой музыкально-художественное целое, в создании которого принимают участие разные стороны – исполнительство как сочетание инструментальной партии и вокального воплощения, искусство мелодического варьирования  и расцвечивания, компоновка песенной формы. Лирический образ вырисовывается как бы изнутри, путем выражения подтекста, внутреннего, задушевного смысла, эмоционального отношения. Все это происходит с помощью музыкальных средств, с чем связано поразительное мелодическое богатство народно-профессиональных песен.

    Музыкально-выразительные средства или музыкальная стилистика  кыргызских народно-профессиональных песен – сложное, многостороннее явление. Оно не ограничивается лишь сферой мелодики народно-профессиональных песен или особой сложностью песенной формы. Кыргызская народно-профессиональная песня – это вокально-инструментальное искусство самобытного исполнительского стиля, сформировавшееся в недрах кыргызской традиционной музыкальной культуры. 

    Кыргызская народно-профессиональная песня не может рассматриваться как совершенно изолированная, не связанная с другими сферами народной музыкальной культуры, традиция. Но связи и взаимодействие с другими жанрами и традициями (народной песней, акынской и сказительской традицией) не отменяют ее качественного своеобразия, той музыкальной специфики, которая связана только с ней.   

    Исполнительское воплощение народно-профессиональной песни – важнейший, если не центральный компонент целого. Инструмент и инструментальное сопровождение, которое является неотделимой частью традиции, придает музыкальному образу песенных образцов объем и богатство красок. Инструментальное вступление настраивает исполнителя и слушателей на характер песенного произведения. Инструментальные проигрыши между строками, полустрофами и строфами обогащают звуковую палитру народно-профессиональных песен. Кроме того, наличие или отсутствие инструментальных проигрышей между строками часто используется как прием, способствующий композиционному членению песенной строфы. 

    Обязательный внешний признак строфы народно-профессиональной песни – превалирование музыки над текстом: музыкальных звуков гораздо больше, чем слов и слогов.

    Песенная форма, как известно, состоит из куплетов или строф. Особенностью народно-профессиональных песен является то, что, как правило, строфы никогда не повторяются абсолютно точно. Они чаще всего при каждом новом проведении варьируются. В результате создаются предпосылки для формирования единой, сквозной формы произведения.

    Для народно-профессиональной песни специфично такое положение, когда песенная форма приобретает несвойственные ей черты – сквозное развитие или целостность вокально-инструментальной формы, пронизанной единством развития (песня «Алымкан» Токтогула и «Ой, булбул» Атая Огонбаева).

    В Заключении подведены итоги исследования и намечены  перспективы дальнейшего изучения кыргызской традиционной песни.

    Проблема профессионализма устной традиции– одна из самых сложных и актуальных в современной этномузыковедческой науке. Ее особая значимость связана не только с нерешенными теоретическими или историческими вопросами, но и современной культурной практикой. Точнее будет сказать, острота проблемы профессионализма устной традиции напрямую связана сегодня с самим существованием традиционного профессионального искусства. Ведь от того, будет ли признана необходимость исследовать различные национальные формы и виды профессионального искусства устной традиции во многом зависит его дальнейшая судьба и перспектива развития.

    Как и любое профессиональное искусство, традиционная народно-профессиональная или устно-профессиональная песня нуждается в особых социальных условиях - как с точки зрения носителей, так и форм бытования этого искусства. Отсутствие самой постановки вопроса о профессиональном искусстве устной традиции свидетельствует о том, что оно до сих пор не осознавалось как особое социальное, историко-культурное, наконец, специфическое музыкально-стилевое явление, а потому его развитие (или деградация!) становится абсолютно не контролируемым, стихийным процессом. 

    Кыргызская народно-профессиональная песенная традиция находилась и находится в этом смысле в весьма критическом положении. Традиционные носители песенного искусства (Атай, Муса, Коргол, Мыскал и др.)  постепенно сошли со сцены еще в прошлом веке. Молодое поколение кыргызских музыкантов не только не могло быть воспитано в русле этих замечательных традиций, но даже не могло быть ориентировано на них.        Всеобщий процесс превращения или трансформации устно-профессиональных традиций в самодеятельные (с необязательным уровнем мастерства, неопределенной постановкой (или ее отсутствием) голоса и инструмента), набирал силу. Многочисленные восторженные описания воздействия замечательного песенного искусства на публику, восхищение мастерством и красотой пения знаменитых кыргызских ырчи в прошлом, к сожалению, не могут заменить сегодня специальных социальных усилий и определенных культурных условий– организации системы обучения, системы вознаграждения, форм бытования – необходимых для функционирования, для жизни этого искусства.

    В связи с обозначенными проблемами в данном исследовании и была поставлена задача комплексного решения проблемы кыргызской народно-профессиональной песенной традиции. 

1.  Прежде всего, было необходимо представить исторические свидетельства того, что в Кыргызстане существует профессиональное искусство устной традиции. В первом параграфе первого раздела систематизированы фактологические данные о том, что в кыргызской традиционной культуре наличествует категория профессиональных музыкантов, акынов, ырчи, манасчи, дастанчи, комузчу, которые занимались искусством, музыкой, сказительством как основным делом в жизни и занимали определенное место в обществе. Очевидно, что, как и в других восточных культурах, в кыргызской культуре для этой категории носителей традиции был характерен высокий социальный статус, почет и уважение со стороны народа. Не вызывает никакого сомнения, что существовала  система материального и социального вознаграждения, представления о сверхъестественном происхождении музыкального (поэтического, сказительского) таланта и призвания, система обучения «устат-шакирт» и получение благословения «бата» учеником.

 2. Исторические свидетельства существования устно-профессиональной традиции в Кыргызстане должны были быть осмыслены как часть общей культурно-исторической и теоретической проблематики профессионализма устной традиции, должны были быть включены в общую культурологическую картину. Иными словами, в данном исследовании было необходимо определить основные теоретические положения профессионализма и его соотношения с фольклором. Отсюда важность признания профессионализма устной традиции как социологической, культурологической, эстетической и музыкально-стилистической проблемы. Понятие профессионализма устной традиции в современном этномузыкознании обрело научный статус, что и позволяет использовать его в изучении различных исторических и этнических культур.

 3. Методология изучения кыргызской народно-профессиональной песни – отдельная самостоятельная проблема, которая не могла быть решена имеющимися в кыргызском музыкознании способами. В диссертации мы опирались на разработанную в казахской музыкальной науке методику изучения соотношения слова и напева и аналитическую методику исследования народно-профессиональной песни. Основания такого аналитического подхода близки к методу целостного анализа, но его ведущей особенностью является всестороннее исследование конкретных языковых (сингармонизм, агглютинативность, отсутствие ударности) и стиховых (изосиллабизм) факторов. 

4. Ключевая проблема устного искусства – форма или традиция его воплощения. Закономерно обращение в данном исследовании к исполнительству кыргызской народно-профессиональной песни. В диссертации обосновывается необходимость рассмотрения исполнительского искусства кыргызской народно-профессиональной песни как важнейшего проявления ее природы. Исполнительское искусство кыргызских народно-профессиональных певцов включает в себя особый вокал и специальные вокальные приемы, инструментальное сопровождение, имеющее тембро-фоническое и композиционное значение. Все это компоненты того, что должно быть усвоено в процессе обучения певцов, так как без них велика опасность полной утраты своеобразия этого искусства. 

 5.  Музыкальная стилистика, то есть то художественное единство, которое неотразимо воздействует на слушателей – это создание в рамках традиции музыкально-выразительных средств кыргызской народно-профессиональной песни. Один из самых важных стилевых моментов кыргызской песенной традиции – создание музыкальных структур песенного произведения, характеризующихся повышенной сложностью строения. В народно-профессиональной песне взаимодействие стиха и напева подчинено задаче создания художественного образа уникального лирического содержания и позволяет выявить собственно музыкальное начало, раскрыть его потенциальное богатство. Кыргызская народно-профессиональная песня представляет собой самобытное неповторимое вокально-инструментальное искусство создания сложных песенных форм. 

 6. В работе о кыргызской народно-профессиональной песне невозможно было обойти песенное творчество одного из ярчайших кыргызских ырчи – Атая Огонбаева. В аналитическую орбиту вошли все его знаменитые произведения. Творчество Атая Огонбаева благодаря его уникальному таланту доводит до возможного совершенства общее качество, свойственное всем известным народным музыкантам. Именно традиция дарит простор для выявления яркого, индивидуального вклада каждого певца. Атай создал и исполнял  произведения необычайной красоты и одухотворенности.

    В новых условиях общественный статус и функционирование традиционной музыки подвергаются различным изменениям. Вместе с прежними формами ее жизни в обществе, возникают и новые виды. Они обнаруживают свое сходство с различными видами и формами других национальных культур и европейской музыкальной практики. Традиционная народная музыка включается в программы средств массовой информации, записывается на кассеты и диски, воспроизводится с помощью видео и кинопленки.

    Отличительной особенностью последнего десятилетия является вхождение музыкальных культур Центральной Азии в систему международной музыкальной жизни и очевидное возрастание их «удельного веса» в масштабах мировой музыкальной культуры. Неоспоримым доказательством этого является факт признания искусства акынов и кыргызских эпических сказителей на конкурсе Юнеско в 2003 г. шедевром устного и неосязаемого наследия человечества"  - Masterpieces of the Oral and Intangible Heritage of Humanity".
    Актуальность возрождения неосязаемого культурного наследия, а именно – фольклора, традиционной музыки, языка – была осознана Юнеско как одна из приоритетных задач современности. Это было сформулировано на уровне музыковедческой науки и в наших республиках как первоочередная задача культурной жизни современности. Как писал Генеральный директор Юнеско Коичиро Мацуура
, «существуют две параллельные и дополняющие друг друга линии. Прокламация конкурса шедевров устного и неосязаемого наследия человечества преследует кратковременные цели. Вторая же – долговременная задача – состоит в том, чтобы подготовить нормативные инструменты для сохранения неосязаемого наследия»[9]. Осознание необходимости сохранения памятников культурного наследия не только в сфере истории, архитектуры, прикладного искусства, но и в той сфере, которая не закреплена материально, приносит, таким образом, вполне реальные, ощутимые плоды.
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Аманова Роза Асановнаның

17.00.02 - Музыка өнері мамандығы бойынша жазған

«Кырғыздың халықтық кәсібі әншілік дәстүрі»

атты диссертациялық жұмысының

 ТҮЙІНІ

    Диссертация қырғыздардың дәстүрлі мәдениетіндегі халықтық-кәсіби ән, қырғыз жыршыларының авторлық және орындаушылық шығармашылығы секілді ұлттық төл көріністерін зерттеуге арналған. Ауызша дәстүр кәсібилігінің жалпы теориялық проблемасы, оның ішінде қырғыз халықтық-кәсіби әнін зерттеу мәселесі отандық музыка тану ғылымында қойылмаған және, соған байланысты, шешілмеген. Дәстүрлі кәсіби өнер теориялық тұрғыдан да, тарихи тұрғыдан да зерттелмеген. Диссертацияда ауызша дәстүрдің кәсібилігі мен қырғыз мәдениетінде оның көрініс алуы зерттелуінің өзектілігі тұжырымдалады және оны дәстүрлі ән өнерінде зерттеу міндеттері жүйелі түрде шешіледі. Диссертацияның бірінші бөлімінде қырғыз дәстүрлі мәдениетінде кәсіби сазгер категориясы (өнермен, музыкамен, жырлаумен өмірінің негізгі ісі ретінде айналысқан және қоғамда белгілі бір орын алған ақындар, жыршылар, манасшылар, дастаншылар, комузшылар) болғаны туралы көптеген тарихи деректер келтіріледі. Оларды жоғары әлеуметтік мәртебе, халықтың құрмет тұтуы, материалдық сыйақы жүйесі, музыкалық (ақындық, жыраулық) талант пен бейімділіктің ғажайыптығы, «ұстаз-шәкірт» оқыту жүйесі, және оқушыға бата беру дәстүрі сипаттайды. 

    Екінші параграфта ауызша дәстүр кәсібилігінің әлеуметтік, мәденитанушылық, эстетикалық және музыкалық-стилистикалық проблема ретіндегі түсінігіне негіздеме жасалынады. Ауызша дәстүр кәсібилігінің түсінігі қазіргі заманғы этномузыкатануда ғылыми мәртебеге ие болып жатыр, сондықтан оны түрлі тарихи және этностық мәдениеттерді әзірлеуде пайдалануға мүмкіндік бар. Диссертацияның екінші бөлімінде қырғыз халықтық-кәсіби әнді зерттеу методологиясы және нақты талдау әдістемесі әзірленіп қолданылған. Осындай талдау әдістемесі бірыңғай талдау әдісіне жақын. Нақты тіл (сингармонизм, агглютинативтілік, екпінділік болмауы) және өлен  (изосиллабизм) факторлары жан-жақты зерттелуі оның негізгі ерекшелігі болып табылады. Диссертацияда қырғыз халықтық-кәсіби әнін орындау өнері оның табиғатының ең маңызды көрінісі ретінде алғашқы рет қарастырылған. Оның ішіне ерекше вокал және арнайы вокалдық тәсілдер, тембрлік-фондық және композициялық мәні бар аспапты сүйемелдеу кіреді.

    Диссертацияның үшінші бөлімі қырғыз халықтық-кәсіби әнінің музыкалық-мәнерлі амалдарына арналған, олар кең көркем бейнені жасау міндетін орындайды. Қырғыз халықтық-кәсіби әні өзіндік вокалды-аспапты өнер болып табылады. Жарқын және шеберлік вокалдық өнермен, дауыс пен аспаптың үйлесуімен қатар, қырғыз хылықтық-кәсіби әнін әндердің жоғары күрделі формасы (композициясы) сипаттайды. Диссертацияда көрнекті қырғыз жыршысы Атай Огонбаевтың ән шығармашылығы зерттелген. Талдау шеңберіне оның барлық белгілі әндері кіргізілген. Атай Огонбаевтың шығармашылығы, оның бірегей дарындылығының арқасында, барлық белгілі халық сазгерлеріне тән қасиетті кемеліне жеткізеді.  

    Диссертацияның тәжірибелік мәні оның нәтижелерін ғылыми және музыкалық-педагогикалық тәжірибенің түрлі салаларында, Орта Азияның халықтық-кәсіби ән өнерінің теориялық проблемаларын одан әрі әзірлеуде қолдану мүмкіндігімен анықталады.

THE SUMMARY

The dissertations of Amanova Roza Asanovna 

on the theme of “Kyrgyz national–professional song tradition”

on competition of scientific degree of the art history candidate on a speciality

17.00.02 – Musical art.

    This thesis is devoted to the studying of the national original phenomenon of Kyrgyz traditional culture that is national – professional song, author’s and performing fort art of Kyrgyz singers – yrchi. An issue on the investigation of Kyrgyz national –professional song is the part of the  general theoretic problem of the folk traditions professionalism, which has not been risen and solved yet. Neither theoretical nor historical aspects of the traditional professional art were studied. The actuality of folk tradition professionalism and its display in the Kyrgyz culture are formulated in this thesis; tasks for its investigation in the traditional art of song are solved subsequently. Numerous historical evidences about the existence of the professional musicians in the Kyrgyz culture such as akyns, yrchi, manaschi, dastanchi, komuzchu are considered in the first section. They were busy with the art, music and narrating as the main business in their lives and occupied a definite place in the society. High social status, honour ,national respect and system of the financial reward and idea about the supernatural origin of the musical (poetic and narrating) talent and vocation, the system of studying “ustat-shakirt” and obtaining of the blessing “bata” by the pupil is typical for them.

    The notion about the professionalism of the folk tradition is substantiated in the second paragraph as the social, cultural, aesthetic, musical and stylistic problem. The notion about the professionalism of the folk tradition in the modern ethnomusicology is obtaining the scientific status, which let using it in the developing of the various historical and ethnic cultures. In the second section of the thesis methodology of the studying of Kyrgyz national –professional song and definite analytical system of methods is developed and applied. Such analytical approach is close to the method of the entire analysis. Its leading characteristic feature is all-round investigation of the concrete linguistic (vowel harmony, agglutination, absence of stress) and verse (isosyllabism) factors. Art of performing of Kyrgyz national-professional song as the most important demonstration of its nature is considered at the present thesis for the first time. It includes special kind of vocal and special vocal methods, instrumental accompaniment, which has timbre-phonic and compositional meaning. Thde third section of the thesis is devoted to the musical-expressive means of Kyrgyz national –professional songs, which are subdued to the task of creation of capacious lyrical artistic image. Kyrgyz national –professional song represents an origin vocal-instrumental art. Besides the bright and masterly art of vocal, harmonious combination of the voice and instrument, high complexity of form (composition) of songs is typical for the Kyrgyz national-professional song. Art of song of one of the most outstanding Kyrgyz archy Atai Ogonbayev is investigated in this thesis. All their famous song compositions were included into the analytical sphere. Atai’s Ogonbayev’s creative work due to his unique talent carries to the possible prefect ness the common quality, which is peculiar to all famous national musicians.
    Practical significance of the thesis is determined by the possibility of using of its results in different spheres of scientific and musical-pedagogical practice, in further development of theoretical problems of national-professional song art of the Central Asia. 
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� Как рассказывает сам Калык, весть о том, что к мельнику Жанаалы приехал Токтогул, мигом облетела весь аил, и он помчался туда. Токтогул был коренастым человеком среднего роста, лицо было красным, как тандыр. Он носил черный курмо (легкое пальто),  белый топу (шапочка), засучив рукав на правой руке, виртуозно играл на комузе,  рука его то возносилась, то бежала по струнам, он иногда смешил сидящих. Жанаалы увидел Калыка, познакомил с Токо, и сказал, чтобы тот поучился у Токтогула.  Токо взял комуз в руки:


Коргозгуло	козумо,�Ыраазы болсун созумо.


Чала болсо онору,


Ыр уйротом озуно.





Покажите мне его,


Пусть насладится песней и будет благодарен,


Я буду учить его своему искусству, - спел он.


Калык разволновался, не мог найти подходящие слова, посмотрел по сторонам, люди поддерживали его возгласами.  Едва сдерживая себя, Калык запел:





..Атамдай ысык корундун,


Акын Током келгенде.


Бакыт, доолот, ырыскы,


Мартабан бар жергенде.


Томуктай болгон балана,


Током берсен батанды.


Топ жыйында шанкылдап,


Жазаар бекем капамды.


Токтогулдун шакирти,





Торгой Калык атансам.


Тобурчак минип топ жарып,


Тонумду таштап жасансам…. 





…Ты показался мне близким, как отец,


Когда приехал акын Токо,


Счастье, благополучие и достаток


И известность приносит он с собой. 


Юному певцу пусть даст Токо благословение!


Среди сборища людей,


Когда-нибудь буду весело петь.


И буду называться 


Учеником Токтогула, певцом Калыком.


Приду первым в состязании на молодом коне,


Сброшу старую шубу, и нарядным буду … 





Токтогул снял с себя свой чапан, надел на Калыка, одарил его вниманием. Токо был для Калыка Великим устатом.


� 1978, 1983, 1987 годы. Каждый из этих музыковедческих симпозиумов сопровождался публикацией материалов – докладов и сообщений, а также программ концертов. Заметим, что наряду с общераспространенным обозначением «профессиональная музыка устной традиции» в советской музыкальной фольклористике применяется термин «профессионализм бесписьменной традиции» или «профессионализм контактного типа».


� Считаем  необходимым обратить внимание на то, что вокально-инструментальные нотировки песен сделаны нами в той нотной системе, которая используется в комузовой музыке (без применения басового ключа и в употребительных тональностях). В этой связи мы бы хотели солидаризироваться с мнением доктора искусствоведения Б.И.Каракулова, высказанным в его статье «Проблемы реформы казахской музыкальной письменности». Он пишет о том, что исполнители домбровой музыки записывают кюи в «соль», а все остальные в 12 тональностях и призывает к тому, чтобы унифицировать все нотировки народной музыки, сделав их понятными для домбристов. В Кыргызстане та же проблема: нотировки во всех 12 тональностях и в басовом ключе народными музыкантами не используются. 





� На это указывает и В.С.Виноградов в своем описании исполнительского мастерства Мусы: «Тогда, в 1940 году я записал от Мусы три лирические песни (впоследствии опубликованные). Они напоминают массовые кюйгены. По структуре это преобладающие  в народном песенном быту одно-, двухколенные миниатюры. Диапазон их не выходит за пределы сексты. Более развитой оказалась широкая мелодия «Ак сай». Муса пел ее очень свободно, произвольно ускоряя или замедляя отдельные звуки. Подобно Атаю он любил эти внезапно вырывавшиеся ферматы или полуферматы. Но если Атай исполнял их тихо, фальцетом, то у Мусы они были сочными, полнозвучными».


� Нотировка была сделана нами с собственного исполнения, так как другие народно-профессиональные записи отсутствуют, в том числе и записи самого Калмурата.


� Именно он вручал нашей республике знаки отличия в связи с признанием кыргызского традиционного музыкально-поэтического искусства Шедевром устного и неосязаемого наследия человечества в 2005 году на концерте традиционной музыки. 
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